





总目录 蒙古之崛起

长子军远征

再度大西征

四大汗国

大元蒙古史

北元史略

清代蒙古史

近现代事略

历史人物

大事记

页 B

第一节 北元与明朝长期对峙局势的确立

第二节 卫拉特的兴起和明朝势力的衰弱

第三节 泛兀良哈地区蒙古诸部

第四节 北元达延汗时期的蒙古

第五节 蒙兀儿斯坦概略

第六节 蒙古右翼三万户及其西征

第七节 蒙古左翼三万户及其东迁

第八节 北元经济与文化形态简记

第六章 北元蒙古史略

第七节 蒙古左翼三万户及其东迁

112 蒙古左翼博迪阿拉克汗对兀良哈万户的讨伐

113 左翼万户东迁缘由及察哈尔万户驻牧地

114 东迁后的喀尔喀万户驻牧之地

115 蒙古左翼东迁前后的兀良哈地区

116 图们札萨克图汗的改革和蒙古同近邻的关系

112 蒙古博迪阿拉克大汗对兀良哈万户的讨伐

1517年,<u>达延汗</u>逝世。由于其长子图鲁博罗特已经早于他而逝,蒙古大汗位由达延汗长孙博迪台吉继承。当时,巴尔斯博罗特济农借口博迪台吉年幼,遂自立为蒙古大汗。大约两年以后,博迪台吉在汗廷大臣的支持和拥戴下,迫使其叔父巴尔斯博罗特让出汗位,登上了蒙古大汗的宝座,尊称博迪阿拉克汗。

自达延汗以来,察哈尔万户就是蒙古大汗的驻帐所在。因此,察哈尔万户逐渐成为蒙古的政治、经济和文化中心,成为蒙古正统的象征。蒙古六万户乃至兀良哈地区和卫拉特地区的蒙古诸部,均须接受大汗的统一号令。在博迪阿拉克汗时代,蒙古各部封建主必须定期朝拜大汗,定期向汗廷缴纳和贡献规定的赋税和各种物品,遇有大汗下令各部首领参加的大规模战争,必须提供足够数量的军队和作战物资。这似乎已经成为一种不成文法。各部首领稍有懈怠或不满的行为,便会随时遭到大汗的各种惩罚。

在博迪阿拉克大汗统治时期,驻牧于布尔罕山的兀良哈万户领主发动叛乱。布尔罕山的兀良哈人,按照成吉思汗大札萨的规定,他们世代的神圣职责,就是为黄金家族守护布尔罕山的陵寝。兀良哈人的这种特殊使命,使他们享有豁免权,在历史发展过程中,逐渐形成他们在蒙古人当中的荣耀地位。因此,兀良哈人往往凭借自己的地位和特权,不服约束。

1524年,兀良哈万户的图全诺延、巴拉特丞相率领军队进攻喀尔喀万户的伯苏特部和古里业部(这两部均驻牧于布尔罕山)。博迪阿拉克汗当即下令土默特部的阿勒坦汗派遣以古凯诺延为首的骑兵出征兀良哈。同时,博迪汗也亲自统率一支大军征讨兀良哈万户首领。博迪汗的军队在巴勒吉地方(今蒙古国肯特省北部巴尔即河流域)战败叛军,胜利凯旋。

1531年,兀良哈人再次受到博迪汗派出的蒙古右翼济农衮必里克和阿勒坦汗所率军队的征伐。他们统率的大军,进攻了兀良哈人驻牧的布尔哈图汗山(今蒙古国南戈壁省东境)。当这里的兀良哈人即将被击溃时,其图垒诺延、巴拉特丞相率军来援。但是,最终寡不敌众,经过激烈的战斗被迫退却。不久,兀良哈军队又在卓尔噶勒山(今蒙古国中央省西南境)一带被衮必里克济农和阿勒坦汗率领的军队打得落花流水。图垒诺延和巴拉特丞相狼狈逃窜到了杭爱山西北。两年之后的1533年,衮必里克和阿勒坦汗兄弟奉大汗之命,越过杭爱山再次征讨了兀良哈人。

当兀良哈人几经博迪阿拉克汗及其派出的大军严重打击之后,他们不得不退避三舍,远离大汗军队的威胁。但是,他们仍然秣马励兵,以图东山再起。

经过几年的休养之后,兀良哈人欲图报仇雪恨。彪悍的兀良哈人开始大举南下,骚扰和袭击蒙古各部领主的驻地,他们曾一直南进到博迪汗的驻帐地大肆掠夺。当兀良哈人卷土重来形成严重威胁的时候,博迪阿拉克汗决定统帅蒙古左右两翼大军,倾全力进行亲征,彻底镇压兀良哈人。

1538年,博迪汗对兀良哈人进行了一场决定性的战争。当兀良哈万户的图全诺延和巴拉特丞相掳掠博迪汗驻地而去以后,蒙古各部首领聚集于大汗的"白宫"前开会,一致赞同联合出兵,镇压兀良哈人。出征途中,右翼三万户的军队携带着大汗的白色大帐,象征他们尊奉大汗的旨意行动。衮必里克济农和阿勒坦汗兄弟率领的军队驻扎在杭爱山前。博迪阿拉克汗护卫着母亲察噶青安桑太后,率领左翼军队驻扎在杭爱山之后。他们在此地秣马励马,准备战斗。兀良哈人被博迪汗大军的整齐阵容和高昂的斗志所慑服。在大汗军队刚刚发起进攻不久,兀良哈人屈服了。图全诺延和巴拉特丞相以及额勒都奈等大小首领纷纷放下武器,举手投降。所有参加这次战争的蒙古领主,聚集于大汗的白色大帐前,向着一棵黑树下的神泉跪拜,给博迪阿拉克汗敬上"库登大汗"的尊号。博迪汗赐封出征有

功的衮必里克济农以莫尔根汗之号,赐阿勒坦汗以索多汗之号,赐巴雅思哈勒以昆都仑汗之号。衮必里克、阿勒坦、巴雅思哈勒兄弟 三人之所以称"汗",就是这次博迪汗所封。阿勒坦汗全称应为阿勒坦索多汗,是护卫汗廷的小汗之意,和蒙古大汗有原则区别。各部 聚集一堂,欢庆胜利。

为了永久铲除兀良哈人的叛乱,博迪汗不仅撤销了该万户的建制,而且把兀良哈的部众化整为零地分配给蒙古各部。因此,后来的蒙古左翼实际上仅仅只有察合尔和喀尔喀两个万户了。

1547年,博迪汗逝世。次年,其长子达赉逊即大汗位,继承其"库登汗"的尊号,称达赉逊库登汗(内蒙古社科院历史所《蒙古族通史》,民族出版社,2001年发行版)。[东方民族网站编辑]

 发表评论或留言
 下一篇
 返回上页
 返回总目录